新岑國小五年甲班「黌」解說稿
(黌花園(
哲瑋:

大家好~我是蔡哲瑋，這裡是黑琵小學鱟花園,我要介紹是「讀鱟新岑」，這些鱟是我們全校師生所做的陶瓷鱟，先用陶土捏成鱟，然後請專家幫我們烤一烤再塗漆，接下來，「讀鱟新岑」是王處長幫我們命名的，再來，我還要問一個問題，我的鱟在哪裡? 我提示我的鱟是黃色的，尾巴翹起來的，   答對了!
然後，我再考一個問題，這面牆有幾隻鱟?我提示:用窗戶割邊，這樣比較好算，   (答案:54隻) 我的報告到此結束謝謝大家! 接下來，請跟我來，換蔡雨彤介紹。
雨彤:
大家好~我是蔡雨彤，我要介紹「承先啟鱟」，大約在40億年前，始生代的時候，開始有了原始生命的出現，20億年前，海洋裡也開始有了原始生命的出現，3億年前，鱟和鸚鵡螺等一些海洋生物也開始出現，6500萬年前，恐龍出現了,你們知不知道為什麼恐龍會滅絕? 答:其實恐龍會滅絕的原因不只一種，一種是因為隕石撞擊地球，讓樹無法行光合作用，草食性的恐龍沒有草吃而死，肉食性因為沒有肉吃而死,700萬年前原始人出現，我的報告到此結束，謝謝大家!
育梅:

大家好~我是陳育梅，我今天要介紹的是「守鱟一生」，成年的公鱟和母鱟會到高潮線沙地區產卵，產一窩一窩的卵。（你們知道一顆卵的大小跟什麼東西一樣大嗎？)(答案:大約和一顆BB彈一樣大) 海水有時漲潮，有時退潮，我們會看到稚鱟躲進去沙子裡的景象，稚鱟成年後會到沿海地區生活，這就是鱟的一生。
坊誼:

大家好~我的名字叫蘇坊誼，我今天要介紹「世界之鱟」，世界之鱟顧名思義是在講:存在世界上的四種鱟,首先，我們先來看這一塊藍色區域居住的是美洲鱟，牠分布在墨西哥灣和北美洲東岸，接下來，我們來看這隻巨鱟，巨鱟又稱為南方鱟，牠分布於泰國、馬來半島和馬來群島沿岸至印度孟加拉灣。再來，我要介紹的是圓尾鱟，牠分布於東南亞沿海，接下來，是我頭上這隻鱟叫三棘鱟，牠又稱為「中國鱟」,牠分布於中國大陸和日本以及台灣、金門、布袋沿海。我的報告到此結束，謝謝大家!
(黌復育室(
育端:
大家好~我叫楊育端，這裡是我們學校的鱟復育室，裡面有鱟的標本和鱟所脫下來的殼，還有一些關於鱟的知識，現在我們交給伯仲同學來為我們介紹養鱟的池子。
伯仲:

大家好~我是戴伯仲,在我旁邊的是過濾池，過濾池可分為四層，一二層是海綿第三層是陶瓷環，它是用來過濾水質，第四層是蚵仔殼，它也是用來過濾水質，在旁邊這台機器是蛋白除沫器，它是用來去除水中的蛋白，請大家跟我來，這池是稚鱟池，現在稚鱟在沙子裡，稚鱟喜歡吃豐年蝦，請大家跟我來，這池是潮汐池， 潮汐池裡養公鱟、母鱟，公鱟、母鱟喜歡吃文蛤和牡蠣，謝謝聆聽~

尚臻:

大家好~我是李尚臻，我要介紹的是公鱟，公鱟的頭胸甲前有2處凹陷，腹部有6對棘，這個是劍尾，公鱟的第1對為鉗狀，2 3對為鉤狀，4 5 6對為鉗狀，我的公鱟報告到此結束，謝謝大家~~
晨維:

大家好~我是李晨維，我要介紹的是母鱟，母黌的頭胸甲前緣全圓幅型，腹部有3對棘，母鱟的第一對比較小支，是鉗狀，而二到三對也是鉗狀。請看這裡，這是它的口，是吃東西的地方，我的報告到此結束，謝謝大家~
  

家輝:

大家好，我是周家輝，我今天要介紹的是「鱟怎麼脫殼」，鱟脫殼時，會先從頭部出來，因為如果從尾巴先出來，最後，牠的頭會卡住而死亡，脫殼前會先吃東西才能脫殼，因為牠脫殼時不吃東西,如果牠脫殼時沒了體力，也會死亡，牠脫殼完會比原來的大1.3倍到1.5倍左右。我現在播一個影片給大家看，其實鱟脫殼需要20小時左右，是我們學校把這個影片濃縮成3分鐘，我要再多介紹鱟怎麼翻身，鱟翻身時，會先用他的尾巴往下彎，上下移動就會翻過來了。我的報告到此結束，謝謝大家!
柏諭:

大家好~我要介紹的是我們去年科展所做的作品，一年前，我們與生態保育協會和中央研究院一起成立了三棘鱟復育室，由於我們學校擁有得天獨厚的條件，讓我們可以在教室內觀察黌的生態，所以，我們就開始了這個研究，我們知道幼鱟要養成成鱟必須花一、二十年以上的時間才能達到性成熟，所以，我們從書籍、網站等收集資料並整理如下:我們世界上的鱟有四種。鱟的成長，鱟每脫一次殼稱為一齡，鱟要脫16到18次才能達到性成熟，我們的鱟有公母區分及鱟的棲息特性。
承燁:

研究二：鱟復育室的建置與維護。研究三：探討不同階段的身體構造和存活情形。我們發現一齡小鱟沒有劍尾，從二齡以上都有，及數量一齡二對，每增加一齡，就增加一對，因為體型很像古代的三葉蟲，又被稱為三葉幼生。
柏威:

接下來，我要介紹的是鱟脫殼前後的大小差異，我們發現從1齡到5齡，牠的體型以1.3到1.5倍增長,我們在養鱟的過程，陸陸續續會有鱟死掉，於是展開研究,我們發現1到5齡的小鱟能活的機率愈來愈低，我們發現1齡小鱟只吃胚胎時期的卵黃。
育端:
你們知道鱟喜愛的食物有哪些嗎?我們發現稚鱟體型太小，只吃細細的魚飼料，豐年蝦是牠們喜愛的食物，小鱟和成鱟不會取食跑來跑去的生物，只會取食暫止不動的生物，稚鱟在自然環境也是吃類似豐年蝦的小生物。

育端:

我最後要介紹的是這幅作品，這幅作品是已經畢業的學長、姐留給我們學校的，上面是用水彩、鱟脫的殼、貝殼沙和貝殼所做的，上面有寫四個字叫【鱟愛新岑】，裡面也有寫畢業學長、姐的名子，我的報告到此結束，謝謝大家~
