鱟的小小解說員          103.12.09
★大家好，我是○○○，歡迎大家來到——黑琵小學的鱟花園，為什麼說是鱟花園呢？因為在2012年12月我們新岑國小有古生物活化石「鱟」的生態養殖教室的建置，接著請大家看看這道大鱟小鱟漫遊新岑的希望牆，它的名字是嘉義縣王處長幫我們命名的，叫做讀鱟新岑，而上面這些陶瓷鱟則是由我們全校學生所作的，我們先用陶土捏出成鱟，然後上漆燒陶製成。接下來我要請大家猜猜看，這面牆總共有幾隻陶瓷鱟？答案是63隻。接著再請問大家，我作的陶瓷鱟在哪裡？很難猜吧！這樣好了，我來給個提示——我的陶瓷鱟顏色是黃色的，而且尾巴翹翹的。我的報告到此結束，現在換○○○幫大家做介紹，請大家跟我來。

★大家好，我是○○○，接下來要介紹的是承先啟鱟，大約在40億年前始生代的時候開始有原始生命的出現，20億年前元生代海洋裡開始有海洋無脊椎動物的出現，6億年前古生代鱟和鸚鵡螺等一些海洋生物也出現了，6500萬年前恐龍出現了。鱟的祖先出現在地質歷史時期古生代的泥盆紀，由這張圖可以看出當時還沒有恐龍，而原始魚類才剛剛出現，所以鱟是地球上最古老的動物之一。人們曾發現距今5億年前的鱟化石，它與早已滅絕的三葉蟲是近親，隨著時間的推移，與它同時代的動物，有的進化、有的滅絕，而惟獨只有鱟在4億年前「古生代的泥盆紀」就已出現在地球上，而其形貌從2億年前至今，並無多大改變，期間經過「恐龍大滅絕」、「冰河時期」等浩劫與環境的多次重大改變，仍能幸運的存活，在恐龍出現之前與滅絕至今的2億年來，鱟的外型幾乎維持不變，因此被稱為「活化石」，可見其堅韌的生命力不可小覷。我的報告到此結束，謝謝大家，現在換○○○幫大家做介紹，請大家跟我來。

★大家好，我是○○○，接著我要介紹的是守鱟一生，成鱟生活在約20-30公尺深的海底，晝伏夜出，為雜食性動物。每年端午到中秋，成年的公鱟在海底找到牠的新娘母鱟，快樂的一起游上岸，一對一對的集體游上潮間帶高潮線沙地區，準備產卵繁衍下一代。孵化出的稚鱟生活在潮間帶泥灘地，快樂的玩耍、吃東西，稚鱟在泥灘地上爬行，會留下明顯的〝川〞字爬痕。隨年齡增長逐漸往海的方向遷移，當身長至10公分上下就離開潮間帶往較深的海域棲息，長大後會回到鱟爸爸及鱟媽媽居住的海底。小鱟從卵孵出會被海水潮間帶，海水有時漲潮、有時退潮，我們會看到小鱟躲進沙子裡的情況，這就是鱟的一生。接著請你們猜猜看一個鱟卵的大小大約跟什麼一樣大？我看我還是說出答案好了，大約像BB蛋一樣大。我的報告到此結束，接下來請○○○同學為我們介紹世界之鱟。
★大家好，我的名字叫○○○，我要介紹的是世界之鱟，鱟是節肢動物門、肢口綱、劍尾目動物，全世界有4種鱟，以金門可以發現的三棘鱟體型最大，雌鱟背甲寬度達30公分。美國人叫它「馬蹄蟹」，漁民叫它「夫妻魚」，阿兵哥叫它「鋼盔魚」，不過牠們既不是魚，也不是螃蟹，反而和蜘蛛、蠍子有血緣關係比較近(親緣；親戚關係)。目前還存活在地球上的鱟有4種，那就是東方鱟（三棘鱟；中國鱟）、巨鱟（南方鱟）、圓尾鱟和美洲鱟，其中美洲鱟分佈於美洲大西洋沿岸(墨西哥灣和北美洲東岸)；另外三種分佈於東亞至東南亞一帶。首先我要介紹的是藍色區域住著的是美洲鱟，分布於墨西哥灣和北美洲東岸；巨鱟又稱為南方鱟，牠分布於泰國、馬來半島和馬來群島沿岸至印度孟加拉灣；圓尾鱟是個體最小的一隻，牠分布於東南亞沿海至印度孟加拉灣；最後我要介紹的是三棘鱟，牠又稱為中國鱟（東方鱟），牠分布於日本、韓國至中國長江以南沿海。接下來要請大家猜猜看南方鱟為什麼又叫做巨鱟？因為早期在泰國居民捕捉到這種鱟的時候，發現牠比一般的龍蝦還來得大，因此稱牠為巨鱟。再請問分布在台灣、澎湖、金門沿海的是哪一種鱟？「三棘鱟」。我的報告到此結束，接下來請○○○同學為我們介紹鱟之地方諺語。

★大家好，我的名字叫○○○，我要介紹的是諺語鱟學
「做草笠怕嘸日曬，做鱟瓢嘸怕湯燙」：鼓勵人遇到困境時仍要堅忍，不斷激發自己的潛力以對抗惡劣環境。
「死蟳活鱟、未死先臭」：比喻某些人雖然有錢有勢，但還沒死就已經臭名滿天下。
「掠鱟」：指捉姦的意思，與「掠猴」同意。
「鱟杓」：前人以鱟殼為舀水器皿稱之。
「海鱟」：指兩人感情很好，經常膩在一起。
「人講天，你講地，人講鱟杓，你講飯篱」：指一個人跟人聊天總是離開話題，牛頭不對馬嘴。
「掠孤鱟，衰到老」、「掠鱟公，衰三冬」、「掠鱟母，衰很久」：漁民流傳，鱟抓單隻，是破壞人家的好姻緣，是會帶來厄運的。
「好好鱟，殺到屎流」：比喻辦事不力，輕易工作都做不好。

